

国际机构何以继续投下中国经济信任票

新华时评

受疫情、汛情、基数等多重因素叠加，近段时间中国部分月度经济指标同比增速略有回落，于是一些以博眼球为目的的西方媒体再次唱空中国，声称“中国经济失去引擎地位”。

究竟该怎么看当前中国经济？连日来，包括亚洲开发银行、经济合作与发展组织在内的多家国际专业机构不约而同亮出答案，继续把中国2021年经济增速预测值保持在亚太地区乃至全球领先水平。这一信任票的背后，是对中国经济韧性和潜力不变的信心。

9月22日，亚行在新版旗舰报告《2021年亚洲发展展望》中，继续保持2021年中国经济将同比增长8.1%的预测。一天前，经合组织发布最新报告，也维持此前中国经济增速将达到8.5%的预测。此前世界银行、国际货币基金组织、联合国贸易和发展会议等国际机构也纷纷表态，依然看好中国经济发展前景和助力世界经济复苏的“引擎作用”。

诚然，进入下半年，中国遭受汛情和多点散发疫情影

响，加之去年同期基数抬升效应显现，使得月度“成绩单”中，投资、消费、出口以及工业等相关数据增幅出现波动。然而，亚行等国际机构维持此前预测值，确有充分理由。

“中国疫情防控效果显著。”亚行给出了国际机构公认的一个原因。今年以来在华外资规模不断创新高，“中国对疫情的精准防控营造了良好的投资环境”是在华跨国投资持续加码的重要原因。

疫情防控是经济建设的重要保障，权威的预测不会只基于短期的经济波动，国际机构看到了中国疫情防控取得的积极成效，看重的是中国经济的基本面和中长期前景，它们既看在“形”，更在“势”。

不变的信任票，在于世界第二大经济体稳固的基本盘没有改变。从“形”上看，尽管月度数据有波动，但今年前8个月，中国主要宏观指标仍稳在合理区间：外贸连续15个月正增长，服务业生产指数、实际使用外资金额保持较快增长；全国城镇调查失业率平均值和居民消费价格涨幅都低于全年宏观调控预期目标……

不变的信任票，还在于中国经济“进”的势头持续

积累，彰显增长后劲。今年以来，居民消费需求正在加快释放，网上购物热度持续不减，海南免税店销售火爆，消博会、服贸会等国际展会充分彰显14亿人超大规模市场的吸引力……用亚行驻华代表处首席代表冯幽兰的话讲，消费仍将是今明两年中国经济增长的主要引擎。

不变的信任票，更在于中国面对风险挑战的有效应对。当前，新冠肺炎疫情的阴霾依然笼罩全球，不稳定不确定因素不断积聚。中国始终保持战略定力，坚持办好自己的事，统筹推进疫情防控和经济社会发展，以高质量发展为主题，加快建设以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，在经济持续恢复中展现出巨大发展韧性和潜力。

一份份国际机构报告的字里行间，一个个看好中国经济的预测数据，既是信任票，也是寄语卡：它们相信具有韧性、持续推进改革开放的中国，可以助力全球经济更快走出阴霾，可以带给世界人民战胜困难的勇气力量。因为，世界好，中国才能好；中国好，世界会更好。

(记者邹多为)新华社北京9月26日电

为走向高素质的中国运动员喝彩

体育时评

第十四届全运会的赛道上、泳池里、举重台上……刚结束奥运征程的中国运动员，用一次又一次出色的发挥，将一个个纪录一次次超越，惊喜了国人。在赛场上优异表现的背后，是中国运动员包括竞技水平、文化素养、国际视野在内的综合素质的全面提高。

为走向高素质的中国运动员喝彩。是他们日益深厚的知识积累和文化素养，赢得了尊重。前有张雨霏在东京水上运动中心用标准的“伦敦腔”向罹患癌症治愈后重回赛场的日本游泳名将池江璃花子发出“杭州之约”，感动了众人；又有“中国飞人”苏炳添用世界先进理念和训练方法提高自身极限，“飞”入奥运会百米决战赛道并打破亚洲纪录的创举。中国体育在与世界的交流中，提高了水平，发出了话语，获得了肯定。有理由相信，日益自信的中国运动员会在参加北京冬奥和冬残奥会的全世界运动员面前，奉上热情的“北京之约”。

为走向高素质的中国运动员喝彩。是他们日益厚重的家国情怀和尊师情谊，赢得了赞誉。在全运会男子200米自由泳颁奖仪式上，当嘉宾准备将奖牌首先戴



9月26日，第十四届全运会游泳项目女子4X100米混合泳接力决赛结束后冠军联合队选手陈洁、唐钱婷、余依婷和吴卿凤（从左至右）在颁奖仪式上合影。

新华社记者吴刚摄

在季新杰的脖子上时，这位年轻的运动员接过奖牌，亲手挂在了与他携手登上领奖台的教练胸前并鞠躬致

意，这一幕，感动了西安奥体中心游泳跳水馆内的每一名观众。奥运冠军曹缘说，无论取得多么辉煌的成绩，都离不开多年来培养自己的各位教练，沉甸甸的奖牌上有着老师们的一半，“无论以后走到哪里，我不会忘记国家的培养和教练的指导。”作为年轻一代的代表，日后，运动员们在与世界高水平选手交流、较量中，也一定会将中国传统文化的优良传统带向国际赛场，展现中国新青年的风范。

为走向高素质的中国运动员喝彩。是他们日益高尚的赛场风度和道德风尚，赢得了赞叹。全运会上，内蒙古柔道运动员巴彦德力黑在对手扭伤脚踝不能起身的情况下，主动上前一路搀扶一瘸一拐的对手离开了赛场。巴彦德力黑不仅收获了全运会奖牌，也收获了远远超过比赛本身尊重和友谊。运动员们文明参赛、尊重对手、尊重裁判、尊重观众、尊重规则的态度，呼应了奥林匹克的宗旨和追求。

已经能够独当一面的中国新一代运动员，大多出生于“千禧”后，成长于新时代。他们接受新知识的能力更强，与外界沟通的信心也更足，他们有能力，有视野，有梦想。

青年有希望，中国有未来！

(记者刘彤)据新华社西安电

我们为什么能够成功

利有保证，中国的希望在延安！”

谁能真正代表人民的利益，和人民一起奋斗、一起牺牲、一起创造，人民就会选择谁、跟谁干。

为了中华民族伟大复兴，为了中国人民幸福生活，“从古以来，中国没有一个集团，像共产党一样，不惜牺牲一切，牺牲多少人，干这样的大事”。从打土豪分田地到“耕者有其田”，从团结全民族抗日力量打败日本侵略者到带领广大人民推翻国民党反动统治，从“一化三改”到改革开放，从全面小康到共同富裕，从“四个现代化”到全面建设社会主义现代化国家，党和人民心往一处想、劲往一处使、血往一块流。人民群众把“最后一块布，做军装；最后一口饭，做军粮；最后一个儿子，送战场”，就是因为老百姓心中有杆秤，知道谁是真正为他们谋利益的。中国人民明白了一个道理：跟着共产党走，就有出路；跟着共产党干，才会幸福。

共产党打江山、守江山，守的就是人民的心，为的就是让人民过上好日子。从当牛做马到当家作主，从民不聊生到美好生活，从绝对贫困到全面小康，从流离失所到安居乐业，从卖儿鬻女到幼有所育，从老无所依到老有所养……14亿多中国人民从来没有像今天这样富裕富足、扬眉吐气，在960多万平方公里的美丽家园上有尊严地生活着、幸福地欢笑着、激情地奋斗着，充满做中国人的志气骨气底气，拥有“平视世界”的自信自强。

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上指出，“中国共产党始终代表最广大人民根本利益，与人民休戚与共、生死相依，没有任何自己特殊的利益，从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益。任何想把中国共产党同中国人民分割开来、对立起来的企图，都是绝不会得逞的！9500多万中国共产党人不答应！14亿多中国人民也不答应！”掷地有声的话语，充分表达了亿万人民的共同心声。

谁能赢得人民，谁就能天下归心。

新中国成立前夕，中华大地上演了南下北上两股历史洪流交汇的生动景象。当百万雄师过大江、由北向南解放全中国时，各民主党派、爱国人士、社会贤达响应中国共产党号召，或坐火车或乘轮船，由南往北汇聚在中共中央周围，共商国是、共襄盛举，迎接新中国的诞生。这一幕历史活剧，描绘出一幅党领导人民打江山坐江山的“万里江山图”。宋庆龄在中国人民政治协商会议第一次全体会议上感慨：“我们达到今天的历史地位，是由于中国共产党的领导。这是唯一拥有人民大众力量的政党。”毛泽东同志曾经斩钉截铁地说：“上帝是谁？他就是人民！”

无论过去、现在、还是将来，中国共产党没有也永远不会有辜负人民的选择。“中国共产党并不曾使用什么魔术，他们只不过知道人民所渴望的改变，而他们拥护这些改变。”美国记者白修德和贾安娜在《中国的惊雷》一书中这样评论。

“人民万岁！”在开国大典当天，毛泽东同志发出了历史强音。“伟大、光荣、正确的中国共产党万岁！”“伟大、光荣、英雄的中国人民万岁！”在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记作出了时代回应。

谁能代表人民的利益，实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益，全心全意地为人民服务，人民就拥护谁、跟谁走。中国共产党人用自己的真诚、热血、实干，用自己的先锋模范作用和与人民群众的血肉联系，带领人民创造了实实在在的幸福生活，从而感动了人民，赢得了人民的选择、拥护和爱戴。这就是坚持党的领导的理论逻辑。

(三)

优势就是力量，有比较才有鉴别，有优势才有胜利的希望。

在一百年的奋斗中，中国人民深切体会到，中国共产党领导是我们从胜利走向胜利的最大优势，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。正是在中国共产党领导下，我们办了许多别人办不了的事，干成了许多别人干不成的事，创造了世界上任何政治力量不可能创造的人间奇迹。

正因为拥有党的领导这一最大优势，我们取得经济快速发展伟大成就。

经济是基础，党的领导的优势集中体现在经济建设上。70多年前，新中国“满目萧条，百废待兴”，毛泽东同志曾深有感触地说：“现在我们能造什么？能造桌子椅子，能造茶碗茶壶……但是，一辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都不能造。”是我们党团结带领人民在“一张白纸”上书写了“最新最美的图画”。数十年来，我们党坚持用制定五年计划或规划的办法领导经济建设的实践，截至2020年已完成13个，正在实施第十四个五年规划。通过一个个计划或规划的分步实施、接力推进、滚动落实，一以贯之地朝着既定目标前进，推动经济持续不断快速发展。西方国家许多人对我们的五年规划羡慕不已，认为中国共产党能够分阶段有步骤地思考和规划国家未来的发展目标和路径，既有延续性也有前瞻性，放在西方国家既难以想象也难以实现。

新中国成立70多年来，中国经济累计实际增长约189倍；从1949年人均国民收入仅27美元，到人均国内生产总值连续两年超过1万美元；从一个落后的农业国，到连续11年成为世界第一制造大国。以我国国内生产总值增长为例，2001年超过意大利，2005年超过法国，2006年超过英国，2007年超过德国，2010年超过日本，成为世界第二。2020年，国内生产总值超过100万亿元人民币，经济总量已经超越美国的70%。充满活力的发展模式，持续快速的经济增长，为实现中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程奠定了坚实的物质基础。

稳定是发展的基础，是人民安居乐业的条件。正因为拥有党的领导这一最大优势，我们实现了社会长期稳定。

今天的中国，是一个平安的中国，是世界上最有安全感的国家之一。人民群众对平安中国建设的满意度达到98.4%，人们感叹：“我们生活的世界并不和平，我们只是有幸生活在和平的国家。”今天的中国，是一个幸福的中国，人民的获得感、幸福感、安全感稳步提升。国际知名民调机构统计

新年每日电讯

2021年9月27日 星期一

新华国际时评

四年一度的德国联邦议院选举于当地时间26日举行，新一届德国政府将基于选举结果组建。现任总理默克尔没有参选，这意味着德国将迎来“后默克尔时代”。

默克尔从2005年起连续4次出任德国总理，掌舵德国长达16年，是执政时间最长的德国领导人之一，比肩其政治导师科尔。即将卸任的默克尔让很多选民不舍，她在执政期间展现出的稳健坚韧、担当尽责、务实理性，在德国历史上留下浓墨重彩的篇章。

16年间，默克尔犹如一位稳健坚韧的领航员，带领德国发展取得显著成就。她坚定推进经济改革，注重遵守财政纪律，把德国从16年前的“欧洲病夫”变为如今欧盟内公认的经济明星。2005年以来，德国的失业率从逾11%降至5%左右，人均国内生产总值增加40%以上；近十年来，德国多数年份实现财政盈余达数百亿欧元。默克尔的执政风格，深得德国选民认同。

16年间，默克尔历经风雨考验，她的担当尽责有目共睹，危机管理能力广受认可。面对新冠疫情，她协调德国联邦与各州政府采取对策，推动欧盟加强防控；面对英国“脱欧”，她拒绝无原则性让步，同法国密切合作“重塑”欧盟，降低了英国“脱欧”的冲击；面对欧债危机，她带领欧洲挺过“至暗时刻”，推动欧洲一体化继续向前；面对全球金融危机，她在德国及欧洲部分银行出现挤兑现象后，及时表态并出台刺激计划。

默克尔执政期间，因接纳难民、坚持在欧债危机中将经济救助与财政纪律挂钩等决策，引发争议。但默克尔作为政治领导体现出的担当与责任感，尤其是她坚持不迎合利用民粹情绪、注重解决问题而不是甩锅卸责的作风，赢得了普遍认可和尊重。

默克尔在外交上理性务实。她倡导多边主义，反对冲突对抗，致力于推动德国和欧洲对华友好交往和务实合作。执政期间她12次访华，在上海体验磁悬浮列车，在成都学做宫保鸡丁，与中国大妈拉家常，足迹遍布大江南北。她执政期间，德中贸易额显著增长，德国是中国在欧洲的最大贸易伙伴，对华直接投资最多的欧盟国家，两国在文化、科技、教育和产业等各方面都开展了深入的合作。

德国是一个有全球影响力的大国，德国政坛的变化牵动世界目光。希望在即将到来的“后默克尔时代”里，新的德国领导人珍惜默克尔留下的政治遗产，带领德国继续践行务实合作之道。

(记者张远、任珂)新华社柏林9月26日电

默克尔给德国政坛留下了什么

新华社北京9月26日电